

# 清徐：让绿色成为最美底色

■ 本刊记者 范琛

绿色是一座城市最动人的底色，天蓝、水净都将成为一座城市最动人的风景。走在汾河景区清徐段的木栈道上，沐浴着春日的阳光，呼吸着清新的空气，向远处望去，水面波光粼粼，几只闲游的野鸭在追逐嬉戏，好似一幅美丽画卷……

## 严格治理 打赢蓝天保卫战

春日里的清泉山庄，山泉清冽，飞鸟鸣啾，清风徐徐，尽享幽清明净的自然美；走在背街小巷中，路宽、干净、整洁，人居环境美；漫步在汾河干流榆古桥的人工湿地上，抬头可见湛蓝的天空，低头可闻潺潺流水；人们尽情享受自然带来的生态美景。

晴朗的天空，清新的空气，是民生之要、百姓之盼。2023年，清徐县空气质量综合指数为5.13，优良天数达到了231天，六项污染物浓度中的SO<sub>2</sub>、PM<sub>2.5</sub>同比下降。为了持续改善空气质量，清徐县靶向攻坚，抓实工业企业各项污染防治措施，推进工业企业深度治理，针对3家焦化企业进行深度整顿，并进行扫尾工作和备用干燥窑的改造，再督促康恒再生能源固废焚烧发电厂完成氯化物的治理。

此外，清徐县还协调供热公司，对3台80吨燃煤锅炉进行超低排放改造，对50家工业炉窑企业开展排查整治工作，并持续强化挥发性有机物治理，协调第三方检测公司对重点区域、重点行业进行挥发性有机物(VOCs)走航监测，及时交办，及时整改；推动道路清洁运输，督促全县49家重点用车大户安装门禁系统，现已安装26户，其中年货运能力150万吨以上的8家企业已经完成联网运行。

2023年，清徐县开展臭氧削峰攻坚行动，印发了《清徐县2023年臭氧削峰攻坚行动方案》，落实172家涉VOCs重点企业错峰生产，深化VOCs治理，63家企业完成低VOCs含量涂料替代，23家企业完成高效治理设施改造；99家企业完成活性炭更换。

同时，清徐县督促恒阳、美锦、亚鑫3家企业完成VOCs无组织排放改造；潞安焦化完成18个固定顶罐VOCs废气回收治理；完成7家企业泄漏检测与修复的工作；对全县钢铁、焦化、炭黑等9家重点行业企业加大脱硫脱硝，严格控制氮氧化物和非甲烷总烃排放，鼓励54家加油站确保在安全的前提下，错峰错峰卸油作业。

## 铁腕治污 加快问题整改

铁腕治污为先，生态修复跟进，把清徐建设成为天蓝地绿、山清水秀的美丽家园。在清徐县湖东二街居住了20多年的张女士见证了这条街的变化，她直言道：“这两年清徐县搞改造，不仅为老旧小区重新粉刷外墙，还把路面也整修了，老年人出来再也不怕摔跤了。”

自秋冬防以来，清徐县按照“一微克一微克，一个小时一个小时管控”，经交管局、交警大队等多部门联合执法，严厉打击超限超载、超标排放、不按规定路线行驶、路面抛洒等行为，共出动3800余人次完成抽测工作，共抽检55批次，



经抽检后全部合格。同时，清徐县还完成了8家重点用车企业门禁系统安装并联网运行，实现车辆精准管控，重点对企业厂内短驳运输车辆辆量计置换氢能、新能源车266台。

2023年，清徐县开展了城市精细化管理，深入推进城市道路清洗行动，确保道路湿润、不起尘，共出动清扫车609台次，清扫主次干道背街小巷2816条，深入开展露天堆场、裸地扬尘污染攻坚，对背街小巷、乡镇村庄等地的砂堆、渣堆、煤堆、土堆、垃圾堆等“五堆”清理，进一步降低二次扬尘污染。

不仅如此，清徐县还持续推进面源污染治理，巩固清洁取暖成果，常态化开展清洁供暖“回头看”和散煤清理行动，在“禁煤区”严厉查处销售、存储、使用散煤行为，做到发现一起查处一起；加强禁烧宣传力度，加大田间地头巡查检查，严厉打击秸秆焚烧和露天焚烧生活垃圾等违法行为，采取网格化治理机制，常态化进行巡查等。此外，清徐县还更新了《秋冬季工业重污染天气应急减排清单》，共425家，强化重点企业差异化管控，严格落实“一厂一策”应急减排措施。

## 综合施策 打好碧水之战

“这几年清徐县的变化太大了，环境好了，东湖水也清了，我们的日子也越过越美了。”家住清徐县城的张文生大爷深有感触地说，“我们真切地感受到这几年水生态环境带来的实实在在的变化。”

2023年，清徐县积极开展入河排污口排查整治行动，实施排污口整治歼灭战，围绕354个排污口分类施治，已完成规范整治124个，非排口认定125个，完善信息后重新申报非排口46个，经生态环境部审核确定后，将对剩余59个保留排污口设置标志牌，建立动态管理台账，

坚持源头可查和科学监管。

清徐县加强建设农村生活污水设施管理，对已建成的38套农村生活污水设施开展设施运行记录、设施用电、排水指标等情况的检查，对运行存在的问题提出整改要求，不定期对出水水质进行监测；购置7辆污水拉运车每日处理收集池污水，以确保设施稳定运行，出水达标排放，切实减小对断面的影响。

清徐县还开展生态环境监控及巡查技术服务，委托第三方公司在南白石河流域“一河两渠”部署13个水质快速监测报警点，配套覆盖南白石河流域的无人机值守作业平台，实现对南白石河流域“一河两渠”的大场景环保巡查，每天不定时巡查8次，并辅以传统手工采样实验室分析和污染报警期间快速现场处置等手段，形成快速、有效、准确的监测、监控与报警能力。

此外，清徐县实施水质自动监测站建设工程，依据重点污染源点实施布点原则，设计安装水质自动监测站共10个，其中在南白石河安装了3个，在东湖退水渠安装了4个，在九斗退水渠安装了3个，设备设施已经全部安装到位。

## 强化执法 筑牢生态屏障

近日，学栋散热器有限公司内车间不见尘，上空不冒烟，究其原因，是该公司早在2020年3月投资了1000多万元，率先将冲天炉更换为电炉。

清徐县在加强日常监管的基础上，积极开展“打击危险废物非法处置专项行动”“夏季臭氧污染治理攻坚战”“黄河流域清废行动”“排污许可监管执法检查专项行动”“严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动”“大气环境突出问题专项整治百日攻坚执法行动”“扬尘整治行

动”“加油站、储油库污染治理专项行动”“全省VOCs重点排放企业专项检查”“太原生态环境社会化服务机构专项检查”“砖瓦行业监督帮扶”等多项环境执法专项行动。

清徐县还针对乡镇集中式饮用水水源地，制定了完善的管理制度，设立了护栏、界桩、警示牌等警戒标志。不仅如此，清徐县还制定出了饮用水安全应急预案，对水源地的周边环境进行排查，未发现向水源地排放污染物的环境违法行为。

2023年，清徐县对现有危险废物产生单位251家进行备案，其中：医疗废物产生单位19家，危险废物产生单位232家。医疗废物转移全部执行纸质转移联单，危险废物转移全部执行电子转移联单，所有危险废物产生单位已在《全国固体废物管理信息系统》中完成上年度申报登记及本年度管理计划的备案；全县核技术应用单位大部分为医疗机构，管理水平较高，能严格执行相关法律法规，管理制度执行到位。

清徐县还与公安机关联动，对小型汽修厂、电动车售卖点、废品收购站等薄弱环节进行检查，对49起非法收购、贮存、售卖废机油废铅酸蓄电池的环境违法行为，依法移送公安机关。

另外，清徐县还畅通信访渠道，全力提高调查解决能力。截至2023年年底，共受理环境信访举报419件，便民热线72件；12369举报专线共347件，其中电话举报321件，微信举报15件，网络举报11件。清徐县全部按时查处结束，及时率、办结率都达到了100%，做到了件件都有答复，件件都有落实。

正是这一系列治理举措的实施，清徐县打出了生态治理“组合拳”，形成了全方位、立体式、持续化推进的良好态势，一个天更蓝、水更清的美丽清徐正呈现在人们面前……

# 不负绿水青山 尽展生态画卷

(上接C1版)

全面优化环评审批服务。出台《关于进一步优化营商环境影响评价审批服务的十五项政策措施》。全省全年完成2853个建设项目环评文件审批，涉及总投资4758.5亿元，推动黄河古贤水利枢纽、太原轨道交通等重大项目环评文件和大同、平朔等6个煤炭矿区总体规划环评通过生态环境部审批或审查。修订完善我省建设项目主要污染物排放总量核定办法，建立省级政府排污权储备库，保障重大转型发展项目总量指标需求。

不断深化细化绿色发展的路径和制度，山西省生态环境厅一系列高层建筑的顶层设计，如水银泻地般助推生态文明建设快速推进。持续加强生态保护修复监管。扎实开展“绿盾”自然保护地强化监督，重点问题整改实现动态清零。配合完成8个国家级自然保护区生态环境保护成效评估，开展省级自然保护区成效评估试点。扎实推进黄河流域重点区域生物多样性调查评估。推动5县(区)入选国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。新创建11个省级生态文明建设示范区。

有效管控环境安全风险。扎实开展突发环境事件风险隐患排查，整改问题4800余个。完成74条主要河流“一河一图一策”环境应急响应方案编制。建立我省重大突发环境事件应急处置“一键启动”机制，组织开展联防联控实战演练，果断处置“8·26”长治市沁河流域上游支流乔沟河水污染突发环境事件，严肃追究涉事企业及相关单位、人员责任，在全省通报警示，强化以案为鉴、以案促治。持续加强核与辐射安全监管，组织开展专项排查整治行动，规范废旧放射源和放射性废物监管，闲置放射源全部安全送贮。

绿水青山，青山相向开。一次次实践，一次次探索，一次次创新，一步步升华，山西生态文明建设一路奋进，生态保护步履铿锵，发展底色绿意渐浓。

## 在执法中呵护绿水青山

每当傍晚，夕阳斜照，天空尽染红晕，太原汾河岸畔碧波荡漾，沿河风光带暗香萦绕。人们或漫步河岸，或驻足观景，或嬉戏玩耍……随着暮色深沉，灯光骤亮，光影交错，眼前的景色美不胜收，

让当地群众感叹，家乡的天更蓝了、水更清了、景更美了。

生态环境质量逐年向好，得益于全省上下共同努力。省生态环境厅积极配合省人大常委会开展汾河保护条例贯彻实施情况执法检查。制定发布《耐火材料工业大气污染物排放标准》《工业涂装工序大气污染物排放标准》等16项地方标准，出台生态环境损害赔偿案件线索筛查及调查、赔偿磋商、损害赔偿评估等办法，推动全省生态环境损害赔偿工作深入开展。

强化依法执法效能。以“零容忍”态度依法严厉惩处恶意环境违法行为，组织开展“利剑斩污”、百日攻坚等系列专项行动，全年查办各类生态环境违法案件3610件，其中按日连续处罚、查封扣押、限制生产停产、行政拘留环境违法、涉嫌环境违法犯罪等五类重点案件372件，处以罚款金额共计3.35亿元，行政拘留179人，保持监督执法的高压态势和有力震慑。开展太原盆地重点区域监督帮扶，推动问题整改5300余个。持续开展生态环境保护执法大练兵综合技能比武活动。

系统提升生态环境监测能力。全面加强空气质量监测预报能力建设。大力

推进乡镇站、工业园区站、交通站、颗粒物组分站、光化学站等空气质量监测网络建设。推进入河排污口和重点断面水质自动监测站建设，完成省控水质自动监测站监测事权上收。完成重点城市声环境质量自动监测点位设置和系统建设。完成国家碳排放试点和智慧监测试点工作。

一件件工作的落实，一点点成绩的取得，体现了山西省重拳出击守护生态环境，提高群众满意度、获得感、信心和决心。2023年以来，省生态环境厅坚持以“四铁”要求持续锤炼铁军队伍，持之以恒纠“四风”树新风，大力开展“五讲”机关建设，完善权力运行和监督制约机制，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，为深入打好污染防治攻坚战、全面推进美丽山西建设提供了坚实保障。

跋山涉水，步履不停；山高水长，映照初心。在习近平生态文明思想指引下，山西省正以“绿水青山就是金山银山”的理念为指引，进一步放大绿色效应，汇聚生态力量，让生态优势更加显现。风光无限，风景可期，广大三晋儿女携手同行，必将描绘出更加美丽的生态新画卷！

## 太原市生态环境局

### 召开生态环境保护工作会议

本刊讯 2月19日，太原市生态环境保护工作会议暨污染防治攻坚战誓师大会召开。会议提出，持续抓好大气、水、土壤污染防治攻坚，深入推进“无废城市”“气候投融资”“碳监测”“碳达峰”4项试点建设，加快推进美丽太原建设实践，以高品质生态环境支撑高质量发展。

为持续打好大气污染防治攻坚战，会议提出，要启动太原市空气质量达标规划编制，重点在优化产业结构、优化交通结构等领域下功夫。在优化产业结构方面，加快推进东石炭石矿搬迁，全面停止露天采矿。在削减工业污染方面，持续加强工业企业末端治理，清徐县3家焦化企业要在8月底前完成备用干燥窑改造；清徐县3家焦化、潞安大化醇酮装置开展无组织排放排查和挥发性有机物深度治理；对全市工业炉窑进行排查摸底，对仍用燃煤的耐火材料窑炉实施深度治理；推进全市水泥粉磨站深度治理。在面源污染治理方面，加强工地扬尘整治以及交通道路扬尘治理，对市区重点道路清扫保洁实行“以克论净”。在优化交通结构方面，推动西北二环尽快通车并优化市区中重型过境货车通行线路，建设绿色运输走廊。

为削减机动车尾气污染，太原市将全力推动清徐县“公转铁”项目及外部配套工程10月底前全部建成投运；推动老旧车辆淘汰和机动车新能源化升级，推进重点工矿企业、重点企业车辆新能源替代，推进主城区环卫清扫车、洒水车，非道路移动机械、城区重点企业(太钢、二电)使用车辆新能源化。

太原市将全力推进“一泓清水入黄河”工程。会议提出，以做好省纪委监委监督专项问题整改为契机，进一步发挥好市“一泓清水入黄河”专班办公室作用，大力推进项目开工建设。推进雨污合流制排水管网改造工作，加快污水管网混错节点改造、老旧管网检漏更新、破损修复改造等工程建设。持续推进城镇污水处理厂提标改造工程，新建龙城污水处理厂，开工城南、晋阳等一批污水处理厂水质提升工程。加快推进太榆退水渠、杨兴河、河西南部退水渠等综合整治，保障流域水质稳定达标。开展太钢工业废水处理提标改造，推动达标排放。持续开展城乡黑臭水体排查整治攻坚战，巩固黑臭水体治理成果，坚决防止返黑返臭。

## 临汾市生态环境局

### 召开“冬季行动”推进会

本刊讯 2月19日，临汾市生态环境局召开“冬季行动”推进会，党组书记、局长晋红峰出席会议。市政府督导组负责人、市生态环境局全体班子成员、各科室、单位负责人参加会议。会上，大气科、水科、“一泓清水入黄河”专班汇报了“冬季行动”工作进展情况，各分管领导对工作进行点评安排，督察组组长、市政府副秘书长白浩钰提出工作要求，晋红峰局长作了讲话。

晋红峰就“秋冬防”攻坚行动、“一泓清水入黄河”工程、省级污染防治攻坚战三方面工作提出了要求，他指出，当前，“秋冬防”第二阶段已经过去，尽管空气质量综合指数同比有所改善，但全年“退后十”形势十分严峻。接下来更要咬咬牙攻坚、奋起直追，决不能放松懈怠。主要任务依然是管好工业企业总量“双控”、错峰减排措施落实和散煤、柴禾、秸秆禁燃禁烧以及烟花爆竹禁燃禁放。“一泓清水入黄河”工程依然是临汾市

今年水污染防治工作的“1号工程”，也是今年全局工作的主攻方向。一定要深刻把握当前的形势变化，找准工作的靶心，特别是纳入“冬季行动”、要求1-2月开工的5个工程任务，还要按原定时间节点严格管理、加密调度，督促加快手续办理，推进项目开工，决不能坐等批复、贻误进度，同时要市投资集团加强沟通协调，争取剩余的资金尽快筹措到位。省级污染防治重点工程，纳入“冬季行动”的4个项目尽管已经全部开工，但是进度较慢。水利要继续加大督促指导力度，要对存在的难点堵点问题，深入到一线去协调解决，切实把市、县(区)的责任压紧压实，把基层部门的积极性调动起来，推动工程进度加速往前赶，为全年国考断面水质稳定“达优良”“做足工程治理减排保障。还要紧盯各市、县(区)相关工作，督促各市、县(区)尽快制定倒排工期的进度计划，按周推进，确保每周都有新进展，直至工程全部完成。(李恒松)

## 忻州市生态环境局

### 召开生态环境领域应急工作专题会

本刊讯 为阶段性总结全市生态环境应急管理工作，深入开展好风险隐患排查整治，坚决守住生态环境领域安全底线。2月7日，忻州市生态环境局召开生态环境领域应急工作专题会，会议由忻州市生态环境局党组书记、局长高国强主持。

会议传达了省生态环境厅安全应急排查整治推进会议精神，安排部署春节期间应急值班值守工作，对2023年度生态环境应急管理工作以及风险隐患排查整治工作进行盘点总结，研究分析当前生态环境应急管理工作以及风险隐患排查整治进展情况及存在问题，并针对性提出2024年改进举措。

会议就做好全市环境应急管理工作，提出四方面要求：一要抓紧抓实生态环境领域应急管理工作政治责任，聚

焦化园区、尾矿库、涉危险废物企业等重点领域环节，深入开展好风险隐患排查整治工作，进一步完善“周调度”机制，健全问题台账，发力推进整改。二要建机制、强能力，加强全系统培训学习力度，做好应急演练、桌面推演等基础能力提升工作。三要加强对“一河一图一策”环境应急响应方案成果运用，深入打好非法排污、道路截污、园区断污三大阻击战。四要压紧压实各县(市、区)政府、企业主体责任，做好应急物资储备更新，强化部门应急联动，积极有效应对各种环境风险挑战。

山西省忻州市生态环境监测中心、忻州市生态环境保护综合行政执法队、信访应急宣教中心、东部、西部区域监测技术保障中心、土壤科、水科相关负责同志参加会议。(王旭红)